
Nagyvárad, 1899. V. évfolyam 114. szám. Szombat, május 20.
Előfizetési árak:

X kiadóhivatalban dtvévt:
íiéei Avre ■ • 
negyedévre ■ •

Helyben házho 
j»éBZ évre . • 
jjegyedévre , ■

Vidékre postán
Ezéu erre . . 
gegyoftevre

. 8 frt — kr.
, 2 « — »

hordva:
. 10 frt — tar.
. 2 frt 50 kr.
szállítva :

12 frt — kr.
3 • -

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Apáéra a. 3. tut.

A Bt r.keBztŐBég kéziratok visszaadására 
▼ agy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendök.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, május 19.

1 kereskedelmi szerződések 
előkészítése.

(K. ().) Mint már megírtuk, kereske­
delmi szerződéseink megújításának elő­
készítésére eddig hivatalos fórum nem 
létesült. Ebben a nagyfontosságu mun­
kában az érdekeltségei eddig az a bizott­
ság képviseli, melyet az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület és az Országos Ipar­
egyesület közösen kiküldött. A Bánf'fy- 
kormány egyéb dolgokkal lévén elfoglalva 
és máról-holnapra élvén, a jövő gazda­
sági alakulások iránt nem birt érzékkel, 
a Széli-kormányról azonban fel akarjuk 
tenni, hogy a külkereskedelmi szerződések 
előkészítésének fontos munkáját sokkal 
nagyobbra becsüli, semhogy azzal ideje­
korán ne foglalkozzék.

Nem ok nélkül mondják, hogy keres­
kedelmi szerződéseink hibásak, mivel 
hiányos volt az előkészítésük, a hiányos 
előkészítés hátrányait azonban újból meg 
fogjuk érezni, ha a kormány egy hiva­
talos fórumot nem létesít, mely a két 
érdekeltség, a mezőgazdaság és ipar ál­
láspontján felülemelkedve, az általános 
érdekek szempontjából veszi bonczkés alá 
a két érdekelt fél munkálatát, épen úgy, 
mint az Németországban történik, hol egy 
a birodalmi kanczellár által egybehívott 

közgazdasági bizottság működik a keres­
kedelmi szerződések előkészítésében. Ez a 
bizottság már két esztendeje munkál­
kodik.

Közgazdaságunkban az utolsó évti­
zedben határozott hanyatlás állott, be. 
A mezőgazdaság szomorú helyzete álta­
lánosan ismeretes. Az ipar, ha fel is len- 

I dűlt, ez csak nagy állami áldozatok árán 
történhetett. Az ipar szervezkedett, a 
mezőgazdaság nem. Mondhatnék, a mező­
gazdaság is szervezkedett, de ez a szer- I 
vezkedés sokkal újabb keletű, semhogy 
kiforrott volna. Az ipar egyes szakokban 
szervezkedvén, könnyebben érvényesíti a 
kereskedelmi szerződésekben vámpolitikai 
követeléseit, mint a mezőgazdaság. Fe­
nyeget tehát a veszély, hogy az ipar is­
mét túlszárnyalja a mezőgazdaságot, annál 
is inkább, mivel nálunk sehogyan sem 
tudnak megbarátkozni azzal az axiómával, 
hogy a gyáripar súlypontja nem a kivi­
telre, hanem a belföldi piaczra esik. A 
kormánynak teljes jóakaratára, őszinte­
ségére, de egyszersmind bátorságára is 
vagyon szüksége a mezőgazdaságnak, ha 
érdekeit a kereskedelmi szerződésekben 
megvédve akarja látni.

A kereskedelmi szerződések előkészí­
tésénél sok és fontos elvi dolog nyerjen 
tisztázást és preczizirozást. Ezeket a kö­
vetkezőkben akarjuk csoportosítani:

1. Fönn akarjuk-e tartani teljes ér­

vénybe jövő kereskedelmi szerződéseink 
tartama alatt az eddig követeti közgaz­
dasági politikát, vagy nem? Ipar­
védelem és a mezőgazdasági érdekek 
elhanyagolása.

2. Fenn akarjuk-e tartani a hossza 
lejárta kereskedelmi szerződések rend­
szerét? A közgazdasági élet és a nem­
zeti produktivitás változatossága a rö­
vidéül) lejáratú kereskedelmi szerződések 
czélszerüsége mellett látszanak bizo­
nyítani.

3. A mezőgazdaság és ipar egy­
máshoz való viszonya a nemzetvagyon 
szempontjából. Egyike a legkényesebb 
pontoknak. Van-e érdekellentét közöt­
tük? Ha nincs, mily elbánásban része- 
sitendők, ho y egymásra termékenyi- 
töleg hatva, együttesen a nemzetvagyon 
érdekeit szolgálják.

4-. Szabadkereskedelmi rendszer, 
vagy védvámos irány. Daczára, hogy 
a kontinentális államok szomorú ta­
pasztalatokon okulva a védvámos rend­
szer felé hajlanak, nálunk fejlődő köz­
gazdasági életünk szempontjából sem 
egyoldalúkig, sem elfogultan nem sza­
bad ítélkeznünk. Mert arról van szó, 
hogy a különböző kereseti ágak vám­
politikái igényeit kell kielégíteni, ezekre 
azonban befolyással vannak, nemcsak 
tárgyi momentumok, hanem a belföldi 
és külföldi piaczok helyzete is.

5. A vámpolitikában a legtöbb ked­
vezményes rendszer, vagy az önálló 
intézkedés szabadsága a szigora köl­
csönösség (dapján. A legtöbb kedvez­
mény fejlődő közgazdasági életünk

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Az életből.

Irta: kárpáti Zoltán.
I.

A falu legvégső háza a Zirády-ház.
Szép, vadszöllővel befuttattott verendája 

van, melytői pár lépésre balra hatalmas park 
kezdődik, hova egy kis rácsos kapun lehet be­
jutni.

A park valami nagyszerű.
Smaragdzöld pázsit, remekebbnél réme­

sebb rózsák, fantasztikusan összegörbitett fák. 
Apró sárga kavicsokkal behintett utak, pompás 
halastó, melynek ficzánkoló halai a napsugarak­
ban mind-megannyi csillámló gyémántoknak 
látszanak, — oly elragadó, oly szép képet nyúj­
tanak, hogy a franczia gauvernante csak félve 
lépeget benne, nehogy egy fiiszál letaposásával 

elrontsa a gyönyörű harmóniát.
A halastó mellett két kis gyermek játszik 

~~ egy karcsú, szőke kis fiú s egy barna, nagy 
■ekele szemű leányka.

A szép képre semmit sem adnak, össze 
futkossák az egész pázsitott s utjokban le-le 
tépnek egy virágot.
, Az egyedüli, ami imponál nekik, a ha­
lastó.

Ddafeküsznek partjára s csendes odaadással 
u^ik az úszkáló halakat.

— Nini, most felfordult! — szólalt meg egy 
! idő múlva a leányka.

— Beteg szegény, — nem sokáig fog már 
i élni! felel rá szánakozólag kis szomszédja.
I — Dehogy beteg! — Ni, hogy úszik. — 
i Biztosan csak sütkérezett.

— Jaj, jaj. jaj, milyen nagy, öreg hal jön 
most. — Az az enyém lesz.

— Az enyém meg az a másik, az a szép, 
i Ni ni, ott megy a fehér kő mellett, piros pon- 
i tok vannak az oldalán.

— Látom, látom, de az is az enyém lesz. 
( Hogy is ne! Mind a tied? —Az az enyém 
i lesz, — erősiti a leányka s haragosan néz a 
| kis fiúra.

— De nem a tiéd, hanem az enyém.
— De-e az az e-nyé-ém! — védi magát 

i tovább a leányka, ue a szavakat már nagyon 
: vontatottan ejti ki.

— Jó, legyen a tied! —■ kiált fel a kis fiú 
s hirtelen felugrik, mire a halak pillanat alatt 
mind eltűnnek szemük elől.

—- No te rossz Zoltán! — Már most nem 
szeretlek, — szólt neheztelve a leányka, de 
amint a halak előbujnak, haragos arcza ismét 

i mosolyra derül.
Zoltán szótlanul a még mindig fekvő leányka 

fülé hajlik s két kezéből szamárfüleket csinál neki.
A viz remek képben adja vissza a két kis 

kacsóra támasztott, mosolgó leány arezot s a 
föléje hajló kis legényt nevető hunezut sze­
mekkel s szamár füleket mutató tenyerekkel

•— Pillangó, pillangó! —■ kiáll fel a leányka 
s hirtelen felugrik, mire nagyot koppan a két 
összeütközött fejecske.

Egy pillanatig szótlanul néz egymásra a 
két gyermek, aztán egyet nevelnek, kezeikbe ra­
gadják lepke hálóikat s pázsiton, virágon ke­
resztül utána iramodnak a pillangónak

—- Zoltán. Zoltán! Várj már! Ne fuss 
olyan gyorsan! — kiabál az elmaradt leányka 
s már alig birja kicsi lábait.

Zoltán nagyot ugrik, elfogja a himes pil­
langót s a háló száját a földhöz szorítja. Aztán 
letérdel s a fogyot ki akarja venni a halóból.

Meg van? — kérdi lihegve a leányka 
s a mint Zoltánhoz ér, tehetetlenül borul 
nyakába.

— A pillangó! A pillangó! — kiabálja Zol­
tán s leveti magáról a leánykát.

De már késő. A pillangó egészen össze 
van nyomva.

Zoltán haragosan néz a leánykára, feláll s 
olt akarja hagyni játszótársát.

— Ne. ne menj Zoltán! -- kérleli a leányka 
s amint Zoltán lépni akar, meg fogjalábát s 
Zoltán nagyot bukik orrára.

A lepkeháló nyele látható nyomot hagy 
homlokán, melyet Zoltán fájdalmasan simoga­
tott kezével.

A kis leány egész elijdve nézi őt egy 
ideig aztán hozzá megy, megfogja kezét s szá­
nakozva esdekel:

— Bocsáss meg Zoltán! Nem akartam . . . 



szempontjából nagy veszélyt rejt ma­
gában egyes termelési ágakra nézve.

ti. Tarifa és forgalmi politika. 
\ asuti és vízi ntaink rendszeres ki­
építése Csatornázási hálózat — olcsó 
vizi utak. Egyoldalú folyamszabályozási 
rendszerünk hibái korrigálandók.

7. A pénzrendszer. Arany valuta — 
bimelallizmus; és

>S. A bankkérdés. Közös bank, vagy 
nemzeti bank. Ha nemzeti bank, ez 
legyen-e állami vagy magánbank.

Látni való, hogy kereskedelmi szer­
ződéseink előkészítése rendkívül fontos 
anyagot ölel fel. A munkálatokat meg­
könnyíti a statisztikai segédanyag, mely 
most sokkal tökéletesebb formában áll 
rendelkezésre, mint annak előtte. A Széli­
kormány is most abban a szerencsés 
helyzetben van. hogy teljes erővel véd­
heti meg az ország érdekeit Ausztria í 
ipari érdekeivel szemben. Nincs más 
hátra, mint kinevezni a hivatalos fóru­
mot és a gazdasági kiegyezési kérdés le- 
tárgyalása után a kereskedelmi szerződé­
sek előkészítésének munkáját felvenni. 
Hogy el ne késsünk, hogy kényszer­
helyzet elé ne állíttassunk. (

Koszorút a sírra. Nevezetes dátumot i 
hoz magával a május virágos hónapja: Bude- I 
vár visszafoglalásának félszázados jubileumi I 
napját, május 21-ikét.

Vettük az ünnepi meghívót s első pilla- i 
natra ki ri belőle, hogy a hazafias ünnepek még 
mindig kényes dolgok, melyben csak olyanok 
mernek résztvermi, akiknek már nem ári, vagy 
még nem árt a hazafias felbuzdulás. Ennek az í 
ünnepélyes felvonulásnak is olyan a képe, mint 
a többinek a liberális éra alatt. Elöl mennek a 
rokkant honvédek, hátul a középiskolába járó 
gyermekek, közbül a nőegyletek küldöttsége és 
az a mindig helyt álló polgári elem, mely még 
nem pusztult el teljesen a nagytőkével vívott 
keserves harczában. Énekelni fog az asztalosok 
dalárdája, a sülök dalárdája, a polgári kör '
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dalárdája, az a jó iparos elem, melyet előtérbe 
lehet nyomni ilyenkor, hogy az illetékes politi­
kai körökben újra elfeledkezzenek róla. A poli­
tikai világ nem ér rá ott lenni s inig a polgár­
ság ünnepelni jár azok emlékét, kik a legszebb 
babért tűzték fel a magyar honvédek dicső 

; zászlajára.

A Széli-formula tágítása.
Jól informált fővárosi tudósitónktói vesz- 

: szűk a következő czikket, mely érdekes világi- 
tást vet a Budapesten megindult kiegyezési 

< tárgyalások legújabb fordulatára.
Budapest, május IS).

Két nagyon fontos audencziája volt Széli 
Kálmánnak a királynál, mialatt ő felsége itt 
időzött nállunk. A két audienczián másról, mint, 
a kiegyezésről nem volt szó és azokról a mó­
dosításokról, a melyeket az úgynevezett Széli­
féle formulán tenni kell, hogy végre valahára 
nyélbe üssék a kiegyezést, a melynek kérdése 
már annyi idő óta nyugaltanitja a politikai vi­
lágot és a népeket.

A holnapi nap eseménye pedig az lesz, 
hogy Széli Kálmán miniszterelnök Bécsbe uta­
zik, hogy az osztrák kormánynyal újra föl­
vegye a purpalék fonalát ott, a hol elejtették.

A legbeavatottabb körökből kapjuk azt a 
hirt, hogy úgy annak a két nevezetes auden- 
cziának, mint pedig a miniszterelnök holnapi 
utazásának óriási jelentősége van és ered­
ménye csak olyan meglepetés lesz, a mire 
sem a Lajtán innen, sem a Lajtán túl elké­
szülve nem voltak, de a finely be fog követ­
kezni. akármilyen eseményeket is vonjon 
maga után.

A meglepetés természete első sorban Thnn 
osztrák miniszterelnök egyik kifejezésére veze­
tendő vissza, a mely így hangzik:

— Minden formula egy dologban egyezik: 
hogy ugyanis tágítani lehet. A Széli féle for­
mula pedig bizonyára nem tartozik a kivételes 
formulák közé. Ezen is tágítani kell, ha két or­
szág érdeke úgy kívánja.

A mikor 1 hun miniszterelnök a formulák 
tágítása kérdésében azt mondta, hogy azt két 
ország érdeke kívánja, ezalatt azt értette, hogy 
egy ország érdeke kívánja. Azt hisszük első
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tekintetre is világos, hogy .egy orszá* 
nem Magyarországot értette és hogy T *laU 
formula tágítását csak Ausztria kívánja W 
nak bekövetkezése csak Ausztria érdekét" a'‘' 
gálná. Szoi-

Ezek ellenében a Széli Kálmánhoz kl 
álló korok egész határozottsággal azt állító 
hogy a magyar miniszterelnök semmi szia u ? 
nem akar* beleegyezni a formula tágításába' k- 
ragaszkodik álláspontjához. Nem törődik v i* 
ha a két ország kormányzatai közül akárm'*' 
lyik I. esik 41« e W elhatározás^ ' 
A formula tágításának kérdése ugyanis 
csak egyirányú volna. .Maga után vonná vali 
mennyi pont ozat tágítását az osztrák érdekek’ 
nek megfelelően. Ha egy kérdésben engedne 
lavina módjára zúdulnának rá a többi kérdé­
sek is és arra a lejtőre jutva, anélkül nincs 
hatalom a mely megtudná állítani.

Másrészről pedig vannak hangok még Ma. 
gyarországban is és pedig politikai körökben, a 
melyek követelik, hogy a miniszterelnök ne ra­
gaszkodjék oly mereven a formulához és ne csak 
»egyoldalú* érdekeket tartson szem előtt. Ezek 
a hangok olyan merészek, hogy Ausztria érdek­
körének emelését említenék, hanem beszélnek 
»a monarchia nayyhatalmi állásáról,« amelyet 
a kormánynak nem szabad kicsinyelnie, nehogy 
szavunk és befolyásunk az európai konczerlben 
akármi módon is gyöngüljön.

Azok, akiket Széli Kálmán holnapi utazá­
sának a tervébe és az azzal kapcsolatos dol­
gokba beavatott, azt mondják, hogy a magyar 
miniszterelnök a legszélsőbb ellentállásra és 
harczra szánta el magát. Ugyanazok azonban 
el nem palástolható aggodalommal fejezték ki 
azt, hogy a király, aki legutóbb már a Thun- 
kabinet elejtésébe félig-meddig beleegyezett, most 
azt határozta el, hogy a Thun-kormányt addig 
fogja tartani, amig csak lehet még áldozatok 
árán is. Nem akar uj válságokat fölidézni Ausz­
triában.

Es igy félő, hogy Széli Kálmán, akármilyen 
szilárdan ragaszkodik is formulájának lényeges 
tételeihez, végre mégis engedni lesz kénytelen. 
Es ez lesz a kiegyezés kérdésében az a meg­
lepetés, a melyet politikai körökben a legna­
gyobb feszültséggel várnak. Az osztrák urak 
ugyanis azt hangoztatják, hogy Széli Kálmánnak

— Igen, nem akartad ...
— Ne haragudjál Zoltán! — Hol fáj? Itt?
— Olt, ott . . . Jaj. ne nvorad . . .
— Ne haragudjál Zoltán’. . . Meg csó­

kolom. nem fog fájni . .
S azzal átkarolja Zoltán nyakát s össze 

csókolja fájó homlokát.
— Nem haragszol már? Ugy-e nem fáj? . .

— Nem. nem ...
— Mindig, foglak szeretni, nagyon-nagyon 

foglak szerelni ...
*

A két gyermek én és Zirády Blanka vol­
tunk. -- Szerető szomszédok, hűséges játszó­
társak.

II.
Múltak az évek s mi félig elhagytuk a 

gyermekkort.
Sziveink telve voltak érzéssel, telve az ifjú- i 

kor bűvös álmaival.
'féli est volt.
A szél vadul sivitott végig a parkon, re­

csegve hajtotta le a lombtalan fákat s megzö - 
gelt« az ablakokat. A szobában néma csönd honolt.

Csak ketten voltunk bent — Blanka és 
én. Blanka az asztalra hajlott s egy képesköny­
vet forgatott, én a zongoránál állottam s Blan­
kát néztem.

Szivem lázasan vert.
— Ha-ha-ha! — kaczagott fel Blanka s 

nagy fekete szemeit kihivólag emelte reám. - ' 
Nézze csak Zoltán, mily remek kép' Ha-ha-ha!

Hozzá siettem, oda néztem a képre s ka- ! 
czagtam, ahogy csak ki fért rajtam, — hisz o 1 
is kaczagott. " (

A kép kakas viadalt ábrázolt, melyet elégült * 
mosolylyal nézett egy bamba képű német. " i 

Aztán tovább lapoztuk a könyvet <
Egy uj kép állt előttünk.
»Az első csók« — volt aláírva. ;
Lopva Blankára tekintettem. Szerényen le- i 

sütve tartotta szemét.
Mily elragadó volt e pillanatban!
Szivem nem bírta tovább a titkolt érzel- ' 

rneit, megragadtam kicsi bársonykezét s a diák I 
félénkségével suttogtam:

— Blanka, szeretem!
Ijedten kapta fel fejét és én éreztem keze ' 

remegését. I
Szerelem Blanka! —■ ismételtem val- 1 

tornasornál s közelebb vontam magamhoz.
Blanka nedvesen tündöklő szemeit ismét 

lesütötte és sírva borult keblemre.
— Zoltán, — Zoltán . . . suttogta alig 1 

hallhatóan. 6 I
., En boldog megindulással simogattam puha ■' 

hajat s egy hosszú, forró »első csókot« lehel- ' 
tem homlokára.

Mienk volt az egész világ.
, Bózsás, verőfényes tavaszról ábrándoztunk, 

meiyiiek virágai soha el nem hervadnak_
örökkétarló szerelemről beszéltünk s soha meg ! 
nem sztmo. tiszta, szeplőtelen hűséget fogadtunk 
egymásnak.

Hl.
1’avasz volt. Talán a hatodik azután a 

hét után.
i\r. ifjúkori álomképek, a gyermekkor szép 

emlékei már rég szét foszlottak. Az ártatlan ke­
bel naiv szerelmét a sok csillogó, káprázatos léha­
ság egész valómban lekötött. Blankát elfeledtem.

Mint sok ezer más, én is a napnak éltem. 
Es ez az élet nagyon hideg, nagyon durva.

Lgy nap illatos levelet kaptam.
A czimet szép, biztos vonásokkal gyöngéd 

női kéz irta.
»Tekintetes Horváth Zoltán ügyvédjelölt 

urnák, — Budapesten.«
A borítékból arany szegélyű kemény lapot 

húztam ki. melyen ez volt nyomtatva:

ZIHÁDY BLANKA
és

BALOGH EDE
jegyesek

Ede legjobb barátom volt.
Gondolataim visszaszóltak a múltban. 

szivemben a régi ábrándos rajongás éledezni 
kezdett . . .

IV.
Ismét tél volt. Olyan, mint az a régi
A szél vadul tombolt s az árva hópelyhek 

őrült tánezot jártak a levegőben. (
Szobámban néma csend honolt 

akkor régen.
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okkal könnyebb dolga van óriási többségével 
magyar parlamentben és a konszolidált vi- 

szt,nyok folytán, a melyeket megteremtett, 
glint az osztrák minisztereknek és igy nézetük 
gzerint _ C) könnyebben engedhet.

Mintha Ausztria nem volna amúgy is 
,rökös válságban! mintha nem állnának ott a 
nártok egymással örökös harczban, a melyek 
valósággal kiegyenlithetlenek. Csak egy dolog­
ban értenek egyet, hogy Magyarországot a 
végsóig ki kell szipolyozni.

Hiszszük, reméljük, hogy Széli Kálmán
magyar államférfiuhoz méltóan fog szembe­
szállni ezekkel az inszinuácziókkal és nem 
engedi, hogy az osztrák érdekek a mi vérün­
kön és verejtékünkön hízzanak és gyarapod­
janak. Hogy holnapi utazásának meglepetései, 
a melyek küszöbén állnak, nem fognak válságot 
előidézni abban az értelemben, hogy nemzeti 
érdekeink alárendeltessenek Ausztria érdekeinek.

Ezt várja tőle a nemzet, ezt Magyarország
minden hazafias köre, ezt politikai és közéle­
tünk minden faktora. Ha a szélsőségig ragasz­
kodik álláspontjához, az bizonyára az osztrák 
kormány bukását fogja jelenteni. Ám bukjék 
az és menjen a többi osztrák kormányok után, 
de Magyarországnak nem szabad megadnia, 
vagy alárendelnie magát.

A legközelebbi napok meghozzák bizo­
nyára e súlyos kérdésekre a feleletet.

Nauvvárad zárszámadása.
A pénzügyi szakbizottság előtt.

Nagyvárad város háztartását az elmúlt 
évben nagyon komolyan fenyegette a deficzit. 
Az első félévben 50.000 koronánál nagyobb 
volt a hiány, sőt még a III-ik negyedben is 
tetemes összegű deficzit mutatkozott.

Szerencsére mégis elkerültük ezt a kelle-

rencz, ifj. Rimler Károly, Ragány János, Hegedűs 
(íéza, Rácz Mihály, Aufricht Mór, dr. Hoványi 
Géza, Dús László, Szüts Dezső jegyző.

Az ülés egyetlen tárgya az 1898. évi zár­
számadások ügye volt.

Elnök bejelentette, hogy a zárszámadás 
most már a törvényhatósági bizottság óhajá­
hoz képest teljes részletességgel van össze­
állítva.

Örvendetes eredmény, hogy a maradvány 
31,256 korona 78 fillér.

Észrevételt senki nem tett a számadások j 
»llen s azt május 20-tól 15 napi közszemlére 
teszik ki s bármely adófizető az összes Írató- ■' 
kát a hivatalos órák alatt a főszámvevői híva- ■ 
talban megtekintheti. j

Ragány János főszámvevő némi felvilá­
gosítással szolgált a jelenvolt bizottsági tagok­
nak a számadás tételének csoportosítására 
nézve, a melyek teljesen megfelelnek a sza­
bályoknak. — Kiemeli még azt, hogy a Wal­
ser- czégnek lOOüO frtot bár még nem fizették 
ki. de letétbe helyezték s ez be is van véve a 
számadásokba.

Múltkori közlésünkben már a mérleg főbb
adatait kimutattuk. Pótlólag még közöljük a be­
vételek és kiadásokat, a főrovatok szerint.

Bevételek:
A) Rendes bevételek.

kor. Ilii.
Pénztári maradvány — — — 108516 45
Kövezetvám alap — —■ — — 117306 65
Mérlékhitelesilési dijak— — — 5099 72
Katonai szállásbérek — — — 94952 52
'fanügy — — —- — — — 80864 38
Vágóhídi dijak — — — — 31140 50
Ló- és marhavásártéri dijak 27247 10
Földbérek — — — — 17503 28
Térbérek — — — — — 9470 72
Ház-, bolt- és pinczebérek — - -- 99035 08
Városi javadalmak —- —- -■ 254227 42
Rendőri jövedelmek — — 6543 98
Vegyes jövedelmek — — — 13091 36
Cselekvő tőkék kamatai — — 56417 54
Községi pót adó — — -.... — 188977 02
Végrehajtási és intési díjak— — 10236 74
Vízvezetéki alapból — •— — 49858 -—

D) Átmeneti kiadások.
Amerikai szőlőtelepre — — — 16566 85
Előlegek és visszatérítések — — 145686 84 
Kölcsön törlesztés — — — — 214874 94
Pásztorbérek — — — — — 2230 —
Fogyasztási italadók — — — 407539 73
Előirányzaton kívüli rendkívüli ki­

adások — — — — — 599034 50
Kiadások főösszege: 2342509 45

Nagyvárad város vagyou-leltára 1898. 
év végén.

A) Cselekvő állapot. 
kor. fill.

Ingatlanok — — — — — 7226155 78
Javadalmak és jogok — — — 8058971 94
Készpénz — — — — — 109671 97
Cselekvő tőkékben — — — 2396991 98
Bútorok és szekrények— — — 153668 07
Különféle gazdasági készletek - 55079 30
Cselekvő hátralékok —■ — - 698961 26

18699506 30

B) Szenvedő állapot.
Kölcsöntartozások— — — — 4891171 17
Szenvedő hátralékok - — — 39980 62
Túlfizetések — — — — — 155 06
Alapok és alapítványok követelései 14536;>;> 34

B) Szenvedő állapot összesen 6384962 19
Lévén a cselekvő állapot összesen 18699506 30
Lett, az év végén tiszta cselek, vagyon 12311544 11

Összehasonlítás az 1897. és 1898. évi leltárak 
eredményei között.

Cselekvő vagyonnál szaporulat — 1298932 94
Szenvedő állapotnál csökkenés — 48n7392 31

Vagyon emelkedés tényezője 6156325 25
Ezzel szemben:

A szenvedő állapotnál szaporulat 348415 83
A cselekvő állapotnál csökkenés 5078593 22

Vagyoni csökkenés tényezője 5427009 05
Lévén a vagyon szaporulat tényezője 6156325 25
Mutatkozik tiszta vagyon csökkenés 729316 20

illetlenséget s nem köszöntött be a deficzit 
réme, sőt mintegy 16 ezer frt maradvány is 
mutatkozik.

A zárszámadás óriási munkáját Ragány 
János főszámvevő végezte.

A pénzügyi szakbizottság tegnapi foglalko­
zott a zárszámadással.

Az ülésen jelen voltak: dr. Buíyovszky József . 
polgármester, elnök, Komlóssy József, Bordó le-

B) Átmeneti bevételek.
Fogyasztási és italadók — —- 489480 98
Gyógydijtéritmények — — — 5271 04
Legeltetési dijak -- — — —■ 4393 92
Tolonczállomási bevételek —■ — 1448 68
Átkelő katonai szálláspénzek — 1893 40
Téritmények —- — — — — 1892;>7 33
Eíőiránvzaton kívüli rendkívüli be­

vételek — — — ........ 199376 32
Bevételek főösszege: 2361610 13

A zongoránál állottam, néztem a 
beket s nagyon éreztem, hogy egyedül 
a szobában.

Elhozták a póstát.
felbontottam az egyik levelet s 

kezdtem.

hópely-
vagyok

olvasni

Kiadások:

Kedves barátom 1
A legboldogabb ember vagyok a világon... 

A legnagyobb örömmel bizonyítom az ide 
mellékelt jelentés hitelességét, melyért a nagy 
égnek halamat nem tudom eléggé kifejezni.

Nagyon kérlek — és ez nőmnek is a 
leghőbb óhajtása ■—■ légy keresztapja a kis 
legénynek, ki annyi örömet szerzett minekünk. 
A keresztelő . . . stb.

(>1(4 szerető barátod,
Ede.«

E levélhez egy kis nyomtatott jelentés volt 
csatolva.

»Örömmel tudatom, hogy mar én is meg­
jelenhetem a nagy világban. Szép barna legény 
vagyok és hat kilót nyomok. Legközelebb szá- 
moai önkéntesnek állok be.

Balogh Tibor.»

Aj Rendes kiadások.

Személyzet illetményei -— — — 
Szegődményesek ruházata és mellék­

illetményei — — — —- —
Kövezet — — _ — — — 
Nagypiacztér fen tartása 
Mértékhitelesités — - — —
Átkelő katonai beszállásolás 
Egészségügy — — — — —
Tanügy — — —
Vágóhíd —■ —■ —■ — — —
Ló- és marhavásártér
Tiszti nyugdíjalapra — — — 
Rendőri szükségletek
Gazdasági szükségletek — — — 
lltczai világítás — — 
Közigazgatási szükségletek
Felekezeti czélok — ,— — — 
Jótékonyczélok. dotátiók — — 
Nyug- és kegydijak 
Vízvezetéki alap —

kor. un.
369832 04

11922 90
149116 10

1899 68
2621 72
4889 54

22859 74
158010 54

2629 40
2121 90
9790 —
8585 64

32685 81
39758 18
43452 22

5949 26
24654 86

5153 20
50( >0 —

A szél fütyülve rohant el ablakom mellett.
* *

Ilyen az élet!
Játszottam vele

♦

őszinte, hú odaadással,
Szerettem őt az ifjú szív egész füzével, elkese­
redtem eljegyzésén és keresztapja lettem kis 
fiának — megnyugodva.

B) Rendkívüli kiadások.
Előre nem látottakra — — — 32798 80

C. Beruházási kiadások.
Városi középületekre — — — 215:>9 70
Bútorok és szerelvények — — 1886 56

A sertésvásár állandósításához.
A sertésvásár állandósítására nézve a ta­

nács javaslata folytán azt hittük, hogy valahára 
nyélbe lesz ütve a már régen vajúdó ügy, de 
a látszat szerint a sertésvásár állandósítása fog 
újból alkalmat adni, a vidék illet ve az országos 
gúnyra; mert már az állandó színház nyébel 

1 ütése valahára sikerült.
j Nyolcz éve elmúlt, hogy a sertésvásár-tér 
í alkalmatlan helyisége végeit a tenyésztő gazdák 
j folytonosan mellőzik városunkat, de ezt a Kom- 
! mendáns-rét hívei nem látszanak észrevenni.

A kereskedelmi és iparkamara megtette
■ észrevételeit a tanács javaslatára, de a polgár- 
; ság teljes örömére nagyon rosszul sikerültek a
■ megjegyzései a már meglevő állatvásárlérre 
; nézve.

Távol legyen tőlünk, hogy tanácsokat óhaj- 
j tanárik osztogatni, de annyit jelezhetünk, hogy
• hasztalan igyekeznek az iparkamara és a Kom- 
l mendáns-rét hívei az ipar és kereskedés forrá­

sához közel terelni az állatokat, nem az állatokra 
van szüksége a kereskedők és iparosoknak, ha­
nem az állatok gazdájára; igenis: az embereket, 
illetve a vásárló közönséget kellett volna már 
régen szorosabban közelebb hozni az ipar és

f kereskedelem forrásához; ezt pedig a közlekedési 
eszközök olcsó és gyors berendezésével lehetett 
volna és lehet, elérni: ló- vagy villany vonatok 
állal.

Ha ezek létezni fognak: lehet az állatok 
vásártere bárhol, a kereskedők és iparosokra 
nézve az eldisputálhatatlanul mindegy lesz!

Kérdjük a kereskedelmi és iparkamara és 
a Kommendáns-rét híveit, hogyha a vásárteret 
összpontosítanák a Kommendáns-réten, kellene-e 
egy harmadik hid? és ha nem kell, ebben az 
esetben mi történne a közlekedéssel a vasúti 
állomástól vezető Fő-ulczán, Sztaroveszki-utczán 
és azon a keskeny méretű felső-vashidon ? A

* nevezeti útvonalon és hídon keresztül hogy kép­
zelhető el az akadálytalan közlekedés, ha figye-
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lembe vesszük, hogy a tervezett villany-vasút, 
a helybeli bérkocsi forgalom, Hajdú- és Szilágy- I 
megye nagyrésze, a Sárrét és Érmellék a ne- '

ÚJDONSÁGOK.
vezett útvonalon vonulnának, illetve ezen utat 
használnák a közlekedésre a nagyváradi vásár ' 
elérhetése czéljából.

Ez a tapasztalt ember előtt fizikai lehetet- ‘ 
lenség!

Maradjon a vásártér a jelenlegi helyén, vagy 
összpontosittassék a Kommendáns-réten; de ezen 
esetben erkölcsi kötelessége városunknak —• az 
akadálytalan közlekedés lebonyolithatása szem­
pontjából — egy harmadik hidat és barornhajtó 
utakat kívül a városon sürgősen felállittatni, 
mert azok a tervezett ideiglenes dolgok czélhoz 
sohasem vezetnek és a polgárság többsége anya­
gilag méltatlanul adóztatik meg. Ha tiszta lelki­
ismerettel akarjuk mint e város polgárai, hogy 
városunk virágzásnak induljon, avagy létele meg 
ne inogjon, számítsunk részrehajlatlanul, helye­
sen. Mivel a ló és barom-vásártér felállítása a 
jelenlegi helyén tetemes összegbe került, ne 
semmisítjük meg minden ok nélkül ezen kivá­
lóan vásártérnek alkalmas helyet. Ami a sertés­
vásárteret illeti, az már nem kerül nagy áldo­
zatba a már létező ló és barom-vásártér mellé 
— a Körözs-parton — felállítani.

Mert a Körözs-parton, illetve a városon 
alól, a jelenlegi helyén oly természetes helyen 
lesznek összpontosítva vásártereink, hogy ha­
zánkban két helyen sem található ily czélszerü 
hely akár egészségügyi, akár talaj viszonyát illető 
szempontból.

Mert ha esős idő van. nincsen sár, ha 
szárazság van nincsen por, az állatok itatására 
nézve ott van helyben a jó ivóvíz, a Körözs vize, 
abból szabadon ihatnak az állatok.

A vásárlók és eladók nem jutnak abba a 
kellemetlen helyzetbe, hogy állatjaikkal a nép 
sokasága folytán öt-hat óra hosszán át várja­
nak a mig egy nyomorúságos vályúhoz juthat­
nak itatni.

Határozottan kijelentjük, hogy nincsen em­
ber, a ki tökéletesen leírhatná nagyváradi állat­
vásárterünk előnyeit a jelenlegi helyén az ál­
lattenyésztőkre nézve.

TÁJÉKOZTAT».
Május 22. A régészeti és történelmi egylet közgyűlése.
Május 28. A sakkor rendkívüli közgyűlése a Széchenyi- 

szálloda emeleti szobájában, délután 5 órakor. 
Junius 3. A régészeti egylet juniálisa a Püspökfürdőben. 
Junius 4. A lapkiadók orsz. szövetségének választmányi 

ülése.
-í. A kerékpár-egylet amatőr-versenye és biczikli- 

virágkorzója.
Junius 7. Jogászok tánczmulatsága.
Junius 15. A kath. kör mulatsága a Püspök-fürdőben.

Ezeknél fogva ha tekintetbe vesszük azon 
150—200,000 forintot, a melyeta Kommemláns- 
rétre állítandó vásártér összpontosítására köl- ; 
fenénk minden helyes indok nélkül; ez összeg i 
éppen elegendő lesz arra, hogy a sertésvásárt 
állandósítsuk a Körözspartra, hogy’ a harmadik ; 
hidat és a szükséges baromfelhajtó utakat kívül í 
a vásáron létesíthessük; és ezáltal egyszer és ' 
mindenkorra helyesen és czélszerüen lesz meg- ■ 
oldva városunknak eme közgazdaságilag legfon- . 
tosabb és legéletbevágóbb kérdése.

Igenis a polgárság többsége határozottan • 
meg van arról győződve, hogy a'Kommendáns- ! 
rét, hívei alig bírnak oly mély és bölcs előre- ' 
látással, hogy a Kommendáns-rétre összponto- j 
sitandó vásártér sikere által csalhatatlanul na- I 
gyobb forgalmat érhetne el e város összes la- i 
kossága. i

Alig hiszszük, hogy a Komtnendáns-rét hi- '■ 
vei a kérdéses 150—200,000 forintnyi költsé- ! 
get deponálni mernék: abban a reményben, 
hogy ezáltal nagyobb sikert érnének el a már j 
meglevő vásárterünkkel szemben.

Hogy pedig az összpolgárság a jelenlegi i 
pénzügyi viszonyok folytán belevitessek bizony- ! 
tálán remények mellett, fent említett óriási ki- f 
adásokba, ez lelketlenség volna.

Végre, olvasva a városi tanács helyes vé­
leményét a serlésvásár-tér állandósítására nézve, 
azon reményüknek adnak kifejezést, hogy a 
8 9 éven keresztül oly sok hányatat ásnak ki­
tett ügyet mielőbb megfogja oldani. ?

Es ha netalán továbbra is akadály gördit- 
tetnék a sertésvásár állandósításának ügye elé, 
felhívni a Bjharmegyei Gazdasági Egyesületet 
nyilatkozattételre és ha szükséges miniszteri szak­
értői szemlét kérjenek, mivel ezen ügy nem ki­
zárólag a kereskedelmi és iparkamara és a 
Kommendáns-rét híveit illeti s ilyenformán az 
ügyet minden oldalról megvilágítva, azt: a jog, 
törvény és igazság szerint részrehajlatlanul el­
intézni kel), mert ellenesetben a sertésvásár­
tér ideiglenes felállítása ellen pénzügyi szem­
pontból is erkölcsi kötelességünknek tartjuk a 
tiltakozást.

Horváth Perencz.

ülése.
Junius

nap

Ödön főgymnáziumi

* Személyi hír. Beöthy László főispán teg- 
hajnalban a fővárosból haza érkezett.
* Mária-ájtatosság. A várad-olaszi plébá­

nia templomban ma, május hó 20-án este fél 
hét órakor tartandó Mária-ájtatosság alatt a 
főgymnáziumi énekkar két remek Mária-éneket 
fog előadni, Szmetka L. 
tanár vezetése alatt.

* Tudós vendég a múzeumban. Dr. 
Brussina Spiridon, zágrábi egyetemi tanár a 
tegnap délelőtt jó részét a múzeumba töltötte 
dr. Tóth Mihály, Vidovich Bonaventura és 
Fözépessy Gyula ur társaságában.

() lelsége a tüdő-betegek kórházának. 
0 l'elsége rendkívüli jószívűségéről tesz tanú­
ságot a hivatalos lap tegnapi száma is. Mint 
mindig úgy most sem távozott el királyunk a 
nélkül, hogy valami jótékonysággal emlékeze­
tessé ne tette volna budapesti tartózkodását. 
Most a Budapesten felállítani szándékolt tüdő­
betegek szanatóriumát részesítette ő Felsége 
ezen kitüntetésben, amelynek ágy alapítvány 
czimen ötezer forintot adományozott. — Ezen­
felül a budapesti szegények és szükölködők 
háromezer, a gödöllői szegények pedig 
kétszáz forintot kaptak.

* Eljegyzés Vajda Péter derék fiatal iparos 
eljegyezte Khmovits Ilona kisasszonyt.

Kincs István — kőszegi plébános. 
Kégi hűséges tárczairónkat a magyar szépiro­
dalom kiváló művelőjét, a buzgó papot Kincs 
Istvánt méltó kitüntetés érte: Kőszeg város 
képviselőtestülete egyhangúlag megválasztotta 
a város plébánosának. Őszintén gratulálunk hír­
neves munkatársunknak díszes állásához s azon 
reményünknek adunk kifejezést, hogy uj állásá­
ban is fog találni időt és kedvet a nemes hi- 
vatásu igazi szépirodalom további sikeres mű­
velésére. Ad multos annos!

* Stefánia özvegy trónörökösné e uta­
zása. Stefánia özvegy trónörökösné ma reggel 
8 óra 50 perczkor utazott el a keleti pálya­
udvarról a bécsi gyorsvonattal Pécsbe. Kí­
séretében voltak: Choloniewsky főudvarmester 
és, Széchenyi Melanie grófnő udvarhölgye. A 
trónörÖKösné elutazása alkalmából a pálya­
udvaron megjelentek: Csekonics Endre gróf a 
Veres-Kereszt-Egylet elnöke, Tabody József 
cs. és kir. kamarás, a Fehér-kereszt egylet 
elnöke, Lachnit állomásfőnök és Pavli Fe- 
lencz rendőrfelügyelő. A trónörökösnének 7 a- 
"°','y , József cs. és kir. kamarás szép ró­
zsákból és nefelejtsből összeállított csokrot 
nyújtott át, a mit a felséges asszony szívélyes 
szavakkal köszönt meg és kiemelte Tabody
• jzsef érdemeit, a melyeket a Fehér-kereszt- 
egyesület fölvirágoztatása körül szerzett. Fel­
említette a felséges asszony, hogy Széli Kál­
mán miniszterelnöknek figyelmébe ajánlotta az 
egyesületet és a miniszterelnök az egyesület 
állami támogatását kilátásba helyezte. A trón­
örökösné Csekonics grófnak és a Veres-kereszt 
egyesület elnökének megköszönte, hogy az 
Erzsébet-kórházban olyan mintaszerüség ural­
kodik s ezután a jelenlevők éljenzése közben 
beszállóit a vasúti kocsiba.

* Tanfelügyelői látogatás. Szemes Imre 
kir. s. tanfelügyelő Dénes János esperes-igazga­
tóval e hó 19-én délelőtt meglátogatták a dr. !

hogy

------------------------- - ---------- -- 1!im-

Schlauch Lőrincz bibornok-püspök ur r 
nencziája által nagy költséggel fatartóit I’?? 
olaszi-i rom. kath. elemi fiúiskola mindn^’ 
osztályát. Szemes s. tanfelügyelő a gyermekek’ 
hez a számtan, nyelvtan és beszéd-értelem 
korlatokból kérdéseket intézett, majd olva-t^' 
okét s elokivánta Írásukat. Azután feleleteiké 
knndulva ügyes oktatást adott nekik- intő < 
a szorgalmas tanulásra s figyelmeztette' 
midőn felnőnek, legyenek munkás tárnái a c ’ 
sadalomnak, ezt várja tőlük édes hazánk htí' 
dogulása. Végül az iskolai fegyelem s a ta ’ 
eredmény felett teljes megelégedését nyilvánít-’' 
-- Dénes János kér. tanfelügyelő azon pedagó­
giai szempontból eléggé nem dicsérhető kérdést 
intézte - a tanulók előtt - a tanítókhoz- 
Nmcs-epanaszuk valamelyik tanítványuk erkölcsi 
viselete vagy tanulása ellen? Szepegve várták 
a kicsinyek tanítójuk válaszát s mivel ez ked­
vező volt, öröm sugárzott szemeikből, midőn 
erre a kanonok-igazgató is elismerését fejező ki

* A debreczeni kath. gymnasium. \ 
debrecz.em kegyesrendi algymnaziumokban mé« 
ez évben megnyitják az ötödik gymnasium 
A legszükségesebb intézkedések erre megtör­
téntek, a kiadások fedezete teljesen biztosítva 
van. A május 7-én tartott értekezlet me-bizá 
sából pedig elküldötték. Unger Gusztáv kir 
táblái bíró, értekezlet! elnök és Nagy Sándor 
ügyvéd, értekezleti jegyző a kegvesrendiek 
tartomány főnökéhez a kérvényt, melyben az 
uj tanerők kirendelését, és a szükséges helyiséé 
kilelölését kérik. ‘ g

* Elutasított felebbezés. A nagyváradi 
kerületi betegsegélyző pénztár nem rég aziránt 
kereste meg a kapitányi hivatalt, hogy rendel­
jen ki egy hivatalos közeget, akivel kikutassák 
és ellenőrizzék, hogy kik nem jelentik be bizto­
sításra kötelezett alkalmazottaikat. Ezen kérel­
mét a kerületi betegsegélyző pénztárnak úgy a 
kapitányi hivatal, mint a városi tanács elutasí­
totta. Felebbezés folytán a miniszter elé került 
a dolog, aki már határozott is. A felebbezést 
a miniszter szintén elutasította, mivel a beje­
lentések elmulasztása hivatalból üldözendő ki­
hágás ugyan, de mint szorosan a pénztár érde­
kének megvédését, a kutatást és ellenőrzést a 
kapitányi hivatal nem köteles teljesíteni.

* Adólajstromok közszemlén. Nagyvárad 
Velencze városrészre vonatkozó s az’ 1899. 
1901. vagyis három évre szóló lll.-ad osztályú 
kereseti adó kiszámítási javaslatokat kitüntető 
lajstrom az 1883 évi XLIV. t. ez. 18. §-a ér­
telmében folyó évi május hó 20—27 napjain 
át 8 napi közszemlére a városi adóhivatal 11. 
számú szobájában azon figyelmeztetés mellett 
tétetik ki: miszerint érdekelt felek, kitett idő 
alatt, a jelzett lajstromban terhűkre előirt 
kiszámításokat megtekinthetik s az őket vagy 
másokat illető javaslatokra nézve netalán! 
észrevételüket a fentirt idő alatt írásba fog­
lalva a kir. pénzügyigazgatóságnál, — később 
pedig szóval az adókivető bizottságnál meg­
tehetik. Nagyvárad, 1899.május hó 19. Városi 
adóhivatal.

* Csávolszky Lajos itthon. Nem régiben 
hire járt, hogy Csávolszky Lajos több mint í 
millió adósság hátrahagyásával megszökött Ame­
rikába. Mint tudósítónk jelenti, Csávolszky Lajos 
Belgiumból, hova ügyeit rendbehozni ment, meg­
érkezett és ügyeit rendezte.

* Az mar baj. Pap: A fiúnak jóvá kell lem'1 
a hibáját, bocsánatot kell kérnie attól a megbántott 
öreg embertől.

Küstösné: Nehezen fog az menni édes (kite­
lendő atyám.

Pap: Hát olyan elvetemedett az. a gonosz.1
Füslösné: Nem azért, könyörgöm aláson. I1" 

nem dadogós a szegény lélek.
* Elgázolás. A Szt. János-utczán tegnap 4- 

után egy falusi szekér elütött egy öreg nőt. d'1 
ütés következtében könnyebb természetű setíiie-1 
szenvedett. A kocsis a tett helyéről elmenekült
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* pályázat kiírás a színházépítésre. Nagy­
várad város tanácsa pár nap alatt kiírja a
álvázatot úgy a színház valamint a bazár 

a ütésére, továbbá a megvett és kisajátítandó 
fjetek elbontására. A bazár építésére telt ■ 
ínlatnál az épület bérét is biztositani kell. A í 

költségvetés szerint 
kőfaragó, ács slb. 
berendezés nélkül 187,735 forint 43 krra, a 
[eljárók (rámpák) és szabadlépcsők 13,306 frt 
40 krra vannak felvéve. A bazár épület bér­
biztosítása 10 évig évi 20.000 forint. Egyes mun­
kákra nem lehel pályázni. A bánatpént 16.000 
forint- Az általános valamint a részletfel tételek 
a mérnöki hivatalnál megtekinthetők s 10 frtért 
megszerezhetők. A pályázat junius 19-én délelőtt 
10 órakor jár le.

* Az adózó közönség figyelmébe. A kir. 
pénzügvigazgalóság 29355/99. sz. a kelt 
tekintetes polgármester úrhoz intézett átiratá­
val megengedte, hogy a városi adóhivatal adó '

illeték ügyekben oly felek panaszát a kik i 
jogos sérelmüket Írásban előadni nem képesek, ! 
jegyzőkönyvbe foglalhassa. Erről Nagyvárad vá­
ros közönségét azzal van szerencsém értesíteni, 
miszerint a panasz felvétel a városi adóhiva­
tal 5-ik számú szobájában minden héten szom­
bati napon d. e. 8 órától 12 óráig az ügyosz­
tályhoz beosztott fogalmazó állal minden dij 
fizetése nélkül fog eszközöltetni. Nagyváradon 
1899 évi május 17-én. Bordé Ferencz, a. ü. ta­
nácsos.

* Hogyan segít magán? Nagyon 
lesz az a gömböcz, komámasszony 1

— Hiszen épen azt akarom én is! 
küdje meg az uram gyomrát, minek jár 
korcsmába! Legalább igy itthon marad nehány napig.

* Fagy lesz. A szegedi Meteor, a ki 
május első felére is fagyokat jósolt, de akinek 
jelzése csak igen kis részben vált be, most azt 
irja. hogy május 25-ikén, Orbán napkor fagy 
lesz. Egész határozottsággal nem állítja ugyan, 
de igenvalószinünek tartja, aminek következtében 
a szőlősgazdákat felhívja, hogy a fagy ellen 
való védekezésre készüljenek s amit lehet, a 
termésből megmentsenek. Ami a pünkösdi 
ünnepeket illeti, a tekintetben azt jósolja, hogy 
kellemes szép idő lesz s a kirándulók mitől 
sem tarthatnak.

* Zde. Ez az egy szó néha sokba kerül
azoknak, a kik kimondják. Prágából ugyanis azt 
jelenti egy távirat, hogy 
hatóság Mirtvold eihámi 
felelt a fölhívásra, három 
a fegyver gyakorlat után különben több tarta­
lékos!, kik az ellenőrzési í.---- ’.L.

Két lövés két halál

a színházépítés kőműves, 
munkálatai, minden belső

a

kemény

Hadd fe- 
annyit a

a budveisi katonai 
tanítót, ki Zde-vel 

hónapi börtönre ítélte,

Súlyt, május 19.

Borzalmas véres esemény tartja nagy iz­
gatottságban Sályi biharmegyei községet.

Egy régóta húzódó családi viszály nyert 
hirtelen szörnyű befejezést két lövéssel, két ál­
dozattal.

A gyilkos férj véres tette után magának 
fordította a fegyvert s kevés idő múlva éjnek 
idején két ember mellett virasztottak jajveszé- 
kelő

Az orvosrendőri bonczolat megejtésére 
Sályiba f. hó 20-án megy ki dr. Grósz Meny­
hért orvos és Ember Géza vizsgálóbíró.

EGYESÜLETEK.

hozzátartozói.
Bagosi József az egyik áldozat, sályii la- 
25 éves gazdaember, a jobbmóduak közül, 
szerinti sarja egy országosan ismert elő-

.'.i szemlén Zde-vel fe­
leltek, visszatartották és most súlyos büntetést 
mértek rájuk.

* Sömör-betegséget: száraz, vizenyős, 
pikelyes sömört (flechten) s az e bajjal együtt 
járó kiállhatatlan »bőrviszketeget» jótállás mel­
lett gyógyít, sőt azokat is. kik gyógyulást se­
hol sem találtak dr. »Hebra sömörirtó»-ja. 
Külső használatra való, nem ártalmas. Ara 6 
frt o. é. vám- és posta díjmentesen (levélje­
gyekben is) utánvéttel 60 krral több. Kapható: 
St. Barién—Droguerie Danzing. (Deutschland.)

* A piczulas bankból. A Polgári takarék- 
és segélyszövetkezet 2-ik évtársulatának befize­
tései holnap, vasárnap ünnep miatt elmarad­
nak, mig a 3-ik évtársulatnak befizetései hétfőn 
(1. e. 9-től 11 óráig teljesitendők.

* Kitalálta. Szeszes Tóni: Hát én sehogy 
sem értem, hogyan lehet előre megjósolni a nap­
fogyatkozást!

Boros Gyuri: Hál hiszen kiolvassák a kalen­
dáriumból, avval aztán henczegnek.

Szeszes Tóni: Nini csak most 
való szent igazad van!

* Katona-zene a Lloydban

veszem észre,

A régészeti és történelmi egylet 
választmányi ülése folyó hó 19-én folyt le Bihar- 
megye székházának kistermében. Jelen voltak: 
Dr. Beöthy László főispán, Gálbory Sámuel 
alelnök, Cséplő Péter muzeuinmi igazgató, Be- 
reczky Géza pénztáros, dr. Karácsonyi János, 
dr. Némethy Gyula titkár.

Dr. Karácsonyi János jelentést tett a nyár­
iái ásatás eredményéről, mely után a választ­
mány elhatározza, hogy az ásatást folytatni fogja.

Cséplő Pétert és Középessy Gyulát meg­
bízza a választmány, hogy Puszta-Kovácsiba 
ásatást rendezzen a Múzeumok és Könyvtárak 
Országos Főfelügyelőségének utasítása szerint.

Az országos régészeti és embertani Társu­
lat abbeli kérelmére, hogy az egylet a Pozsony­
ban emelendő Hő mer-szobor költségeihez járul­
jon hozzá, azt határozza a választmány, hogy 
az egylet e czélra magángyüjtést rendez.

A párisi világkiállításra a Magyar Bizottság 
fölszólitása következtében az egylet több tárgyat 
fog fölküldenija többi közt egy XVII. századbeli 
pallost s Nagyváradnak 1598-ik látóképét.

Az egylet az utolsó választmányi ülés óta 
a következő ajándékokat nyerte: negyvennyolczas 
bankók Sál Ferencztől, néhai Gyalokay Lajos 
ifjúkori arczképének fénykép másolatát Gyalo­
kay Jenő tüzérhadnagytól, III. Zsigmond lengyel 
király pénze dr. Wimmer Juliántól, negyven­
nyolczas honvéd-zászlódarab (ezüsthimzés) özv. 
Wallaschek Venczelnétől, több gyűrű, a váradi 
püspöki uradalomtól.

A Fereucz József alapítvány múlt 
évi miiködése. A cs. és kir. katonatisztek öz­
vegyeinek és árváinak ellátására Bécsben fenálló 
Ferencz-József alapítványnál 1899. április hó 
végén érvényben volt 730 biztosítás 274.000 
forinttal és 49 leszállított biztosítás 3447 forint 
21 kr.-nyi járadékkal.

474 biztosításnál megadatott az első izbeni 
s 112-nél a másodizbeni 10 százalékos járadék­
emelés összesen 25.810 forinttal.

Járadékot élvez 437 özvegy összesen 154.116 
forint). 23 krl és 47 árva család 15.594 forint 
76 krt; 294 özvegy élvezi az első izbeni 135, 
a második izbeni 10 százalékos járadék emelést 
összesen 19 620 forint és 33 árva család az 
elsőizbeni s 14 a második izbeni 10 százalékos 
járadék emelést, összesen 2007 forint.

Az alapítvány vagyona 1899. április végén 
3,875.285 forint 88 kr; a Gizella-alapitvány 
összege 13 234 forint.

kas, 
Vér 
kelő biharmegyei családnak, mely nem is feled­
kezett meg róla, mert iskolába járatta s nehány 
középiskolai osztályt végzett s haza került gaz­
dálkodni. Mintegy fél éve, hogy haza került a 
katonaságtól s átvette egész örökségét és minta­
szerű gazda vált volna belőle szorgalmánál és 
ügyességénél fogva, ha a sors egy végzetes kö­
rülménye közbe nem vág. I

Három hónapja, hogy megházasodott és 
házasságával mérges családi viszályt hozott 
létre közte és a felesége családja között. A köl­
csönös áskálódásoknak a vége az lett, hogy az 
asszony ott hagyta férjét s visszaköltözött csa­
ládjához.

A faképnél hagyott férj váltig rimánkodott 
az asszonynak, hogy jöjjön vissza hozzá, de 
mindez nem használt semmit, ami végleg elke­
serítette Bagosi Józsefet. E héten azt beszélte 
fünek-fának, hogy elbujdosik világgá, mert nem 
tudja kiáltani ami vele történt. Előzőleg azon­
ban a végleg elkeseredett ember le akart szá­
molni mindazokkal, akik neki bajt csináltak- 
Kétségkívül gondolt arra is, hogy a leszámolás 
halálos kimenetelű lesz, mert összes ingó va­
gyonát a napokban édes anyj ira íratta.

F hó 18-án este 10 órakor vállára vette 
töltött fegyveréi és bezörgetett mostoha apósa 
Kovács Géczi Istvánhoz, kinél felesége betegen 
tartózkodott. A zörgelésre kijött Kovács István 
is, meg Bagosiné is, mert azt hitték, hogy a 
férj a pénzt hozta el, amit tőle követeltek.

Itt szóváltás keletkezett az elhagyott férj 
és a hüllen asszony közt. Bagosi szemrehányáso­
kat tett az asszonynak, majd meg kérésre 
fogta a dolgot, hogy térjen vissza hozzá és 
meg fogja fizetni mindazon költségeket, a mibe 
hosszas betegsége került. A férj megfogta 
gyöngéden az asszony kezét, ki talán hajlandó 
lelt volna már, hogy hazavezesse, de közbe­
vetette magát a mostoha após Kovács Géczi 
István és szétszakította a békülőket.

A mind ingerültebb szóváltásnak vége az 
lett, hogy Bagosi lekapta válláról a fegyvert s 
Kovács Géczi Istvánt közvetlen közelből 
agyonlőtte.

A véres esetnek egyetlen élő tanúja Bago­
siné azt állítja, hogy a dühös férj őt akarta 
agyonlőni, de a golyó mostoha apósát találta.

Bagosi e véres tett után az önvádtól ül­
dözve a tett helyéhez közel levő pusztai lege­
lőre rohant s a másik golyót szivébe röpítette-

A véres tett hire éjszakának idején fel­
verte az egész községet álmából s elindultak a 
gyilkos felkeresésére, kit csakhamar vérében 
fekve meg is találtak.

A szerencsétlen ember sorsa nagy részvé­
tet keltett az egész községben, mert mindenkor 
jóravalő embernek ismerték, kit hevessége, meg­
gondolatlansága vitt a h ’dalba.

Kovács Géczi István, a másik áldozat Özve­
gyet és két gyermeket hagyott hátra minden 
vagvon nélkül.

IRODALOM.

* Katona-zene a Lloydban Ma. szombat 
este a Lloyd-kioszkban, kedvezőtlen időben a káve-
házban a 37. ezred zenekara zene-estélyt 
egész uj műsorral.

* Elveszett. A Körözs-korzón kedden 
elveszett egy pénztárcza. melyben 
becsületes megtaláló jutalomban re 
;i rendőrségen.

rendez

délután

»ül, ha átadja

Keringő zongorára. Krisztanich Ist­
ván, baranya-kisfaludi plébános második müvé­
vel lépett nyilvánosság elé. »A vihar után« 
czimen dallamos tánczdarabot irt, melynek me­
lódiája és összhangositása a könnyed modor 
mellett bírja mindazon kellékeket, miket jó 
tánczosok legkedvesebb körtánczukhoz előre 
megkívánnak. A szerző már két népdalt is meg­
zenésített és ezért József főherczeg és Izabella 
főherczegnőlől is dicséretet nyert. A bizományos 

szivárvány nyal, haragos zöld 
szóval szecessziós czimlappal, 
látta el a kedves kis keringő!, 
megrendelhető Bózsavölgyi és 

minden könyv­

czég, rózsaszín
égboltozattal.
csinos külsővel
Ara 2 korona,
Társa czégnél Budapesten és 
kereskedésben.
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Szent Antal Toulonban és a sze­

gények kenyere. Olvasóinknak bizonyára 
kedves hírül szolgál, hogy ily czimü könyv je­
lent meg, melyben a nagy Csodatévő, Páduai 
Szent Antal touloni működését beszéli el 
Buday Aladár, a bp. kath. népkör titkára, 
szemtanuk és saját tapasztalatai nyomán huszon­
négy fejezetben, különös tekintettel hazánkra. 
A »kenyeresSzent« tiszteletének mai elterjedett- 
sége mellett valóban időszerű munka ez a 
könyv, mely mindenkinek kedves olvasmányul 
szolgálhat. Vonzó modorban irta meg benne a 
szerző a „szegények kenyere" kezdetét és világba 
terjedését, közben szép elbeszéléseket, költe­
ményeket, mik a nagy Szent hatalmát hirdetik. 
Minden sorából az Ur és a Szent iránti erős 
bizalom szól hozzánk, lehetetlen, hogy meg ne 
induljunk rajtok, bizalmat ne merítsünk belő­
lük. Ajánljuk a kedves könyvet olvasóink 
figyelmébe és pártolásába. A 232 oldalas, díszes 
kiállítású kötet olcsó; egv példány ára egy 
frt, (postán 1 frt 10 kr.), tiz’példány 9 frt. Azon 
zárdáknak, kath. egyesületeknek, kik jótékony 
czélra , árusítani kívánják, 25 példány 20 frt. 
Könyvárusoknak megfelelő árengedmény. Meg­
rendelhető a Páduai Szent Antal Lapja szer­
kesztőségében, Budapesten, Ferencziek zárdája.

A vallás ellen vétő, Ursz Demeter 
paraszt gazda a mull nyáron egy délután sok 
pálinkát talált inni, s részeg ’ állapotban a 
templom elé vetődött. A templomban pedig es­
küvő volt s amikor a részeg ember meghallotta, 
hogy bent esküvő van, bement a templomba s 
ott. lármázni kezdett. A részeg embert a körül- 
állók csititani akartak, mire az káromkodva 
tört ki úgy hogy végre is erővel kellett a tem­
plomból eltávolítani. A botrányt csináló embert 
a törvényszék büntető tanácsa tizenöt napi 
fogházra ítélte, amiben az elitéit is s a kir. 
ügyész is megnyugodott. Ursz azonnal meg is 
kezdte a büntetéséi.

Az iskolaigazgató fenyítéke. Isme­
retes a Rottenbiller-utczai iskola igazgatójának, 
Tanos Imrének nagy megütközést keltett esete’ 
Az igazgató a megtett panasz szerint úgy meg­
verte elcsapott iskolaszolgájának fiát Kiss Sán­
dort, hogy a gyermek a száján-fülén vérzett, 
három foga kihullott s a teste mindenfelé tele 
volt kék foltokkal. A büntető járásbíróságnál 
Bezerédy biró előtt első ízben megtartott tár­
gyalást több tanú kihallgatása miatt mára ha­
lasztották.

Elsőnek ma Verédy Károly dr. kir. tan- 
felügyelőt hallgatta ki a bíró.

—- Mit tud erről az esetről?
— Amikor a lapokból értesültem az esetről 

azonnal meglátogattam az iskolát s kérdőre 
vontam az igazgatót. Ő azt mondta, hogy a kis­
fiú valami illetlenséget tett, mire a szájára ütött 
és letérdepeltette. Egyebet nem tett.

—- Megkérdezte a kis fiút is?
— Igen. Felhívtam az osztályból s a leg­

nagyobb szelídséggel kérdeztem tőle, 
bántotta. Erre a fiúcska azt hielte: 
anyám vert meg igy! Különben is az 
gyöződésem szerint lehetetlen, hogy 
iskolában igy megverjenek.

Van ez ügyben fegyelmi eljárás is?
—- Igen. De még folyamatban van.
Liró: (a fiúhoz) Hát az édes an vád vert 

meg ?
Fiú: (sírva) Nem. Az igazgató ur!
— Hát miért mondtad a tanfelügyelő urnák, 

hogy anyád vert meg?
Attól leltem, hogy megint megvernek.

— Látod, hát vagy akkor hazudtál vagy 
most hazudsz. Hát melyik igaz?

-— Az igazgató ur vert meg.
Kissné. a gyermek anyjától kérdi a biró: 

Nem tanította be maga a fiát?
— Nem én.

- Az igazgató ur elcsapta a maga férjél?
— Igen, (sírva) A férjem kórházban volt 

s az igazgató ur kitett engem a gyerekeimmel 
együtt a lakásból. Kenyérre valóm se volt.

Kihallgatták még Fodor Gyula tanítót, aki 
nem tud a brutális bántalmazásról és két kis 
leánykát, akik azt állítják, hogy amikor aSanyika

hogy ki
Az édes 
én meg- 

valakit az

lejött az osztályból, egész véres volt s amikor
kimosta a száját, a pohárba esett két foga. 

(A tárgyalás folyik.)

MULATSÁG

A régészeti egylet mulatsága. j
Nagyszabású nyári mulatságot rendez a | 

»Biharvármegyei és nagyváradi régészeti és tör­
ténelmi egylet» a Szt. László fürdőben f. évi 
június hó 3-án. A rendezendő juniális bizonyára 
egyike lesz a legfényesebbeknek a nagyváradi 
nyári mulatságok között, mert Nagyvárad 
társadalmának úgy közéleti, mint katonai ki­
tűnőségei részt vesznek a rendezésben A táncz 
kezdete este tél 8 órakor. Belépti díj szemé- j 
lyenként 2 korona s előre válthatók Fábry test- i

I vérek és Róth M. utóda uraknál. A mulatságból j 
befolyó tiszta jövedelem a régészeti egylet pénz- j

■ tára javára adatik, ennélfogva felülfizetések kö-
■ szünettel fogadtatnak.

A mulatság sikeréért eléggé kezeskedik a
* következő díszes névsor- 
I

Intéző bizottság.

es

Ozv. Baro berhvzy Féiixné szül. Korniss 
. Lujza grófnő csillagkeresztes hölgy, védnöknél, 
i Beöthy László dr., Biharmegye é- Nagyvárad város 
: főispánja védnök. Bitoók Zsigmond, kir. Ítélőtáblái 
! elnök védnök. Bulyovszky József dr., Nagyvárad 

város polgármestere védnök Aulich Henrik " 
kir. ezredes védnök. Báró Stipsitz József

' kir. tüzérezredes védnök. Báró Königswarter 
: Henrik, nagybirtokos védnök. Ifj. Tisza Kálmán 

gróf, nagybirtokos védnök. Géczy Lajos, intéző biz. 
elnök. Andrenyi Károly, Beöthy- Algernon, Bereczky 
Géza, BlasskovitS Sándor, Bölönvi József, Bordó 
Ferencz, Bozóky Alajos dr.. Bozóky Béla, Böször-

, menyi Géza, Busch Dávid, Cseresznyés Albert, Ho­
l' bosífy Alajos, Dús László. Eder Géza. Frankó 

Endre, Fráter Imre dr.. Fráter Imre, Fráter Kálmán, 
Ficzek Lajos, Friedländer Sámuel dr., id.

. Sámuel. Hanzély István. Harmatliy Károly 
Géza, Hlatky Endre, Hovánvi Géza dr.. 
Gyula dr., Huzelia Gyula, hurik Péter, Janky 
zsef, Jelentsik István, Karácsonyi János dr.. 1 
István, Kiss Elek, Kiss Döme dr., Kon rád Márk dr. 
Korda Kálmán dr., Kováts Béla, Középesy 
Kunz Gusztáv, Láng József, Lovassy 
Gusztáv, Makkay I’ál dr., .Márkus László dr., 
tonffy Bogdán dr., .Medvigy Mihály, Meskó

; dizsár, Mezey Mihály, Mihelffy Adolf, Mihelffy 
jos dr., Milanov Radosláv, Moes Kár

. dányi Miklós, 
Gyula dr,

: Pallay Lajos.
Miklós, Perjéssy .Mihály dr., 
Kácz Mihály, Radó Ignácz dr.. 
József, Reismann Mór, ifj. I 
ifj. Rimlcr Károly, Homán József, 
Sass Ede, Sebő Pál, Schlauch 
Ágost, Sipos Árpád dr., Sipos 
Adolf, Szabó György dr..
Száhlender Károlyné, Szathmáry Zoltá 
Viktor gróf, Szmazsenka Ernő.
Szolcsányi Hugó dr., Tassy Pál

Gálbory
Hegedűs
Hovánvi

■ Jó-
Kék us

Gyula, 
Andor, Lukáls 

Már- 
Bol-

’ JÖZS6I, Nagy Ernő dr., Némethy 
Oszterlamin Aurnin, ()Hey Kálmán, 

Papp János, Papp Miklós, Plalthy 
Philippovics Alajos,

• Rádl Ödön, Rátkay 
Rimanóczy Kálmán.

, Sarkadi József, 
Nándor, SchöpHin 
Orbán, Sonnenfeld 

Száhlender Károly,
..... an. Széchenyi 
Szokoly Tamás, 

u. ,, ........... ‘ u‘ ’ lelegdy József1,
\\a!hier (Hon, dr. Vulcán József, Wm-thennstein 
Allred, Zalhureczky Albert, intéző bizottsági tagok.

Rendezők:
Dr thury Endre, rendező biz. elnök. Baróthv 

1 ai. aielnök. Bessenyey Elemér. aielnök Dr Dési 
Géza, aielnök. Puskás L. Béla, aielnök 
Gábor pénztárnok dr. Wavrek Kálmán. 
Bárdos Ödön, ellenőr, ifj. Frankó Endre. 
Thury László, czigáay-vajda. Pallay Józse 
Adorján Emil dr., Auíricht Lajos. Bandhauer István, 
bartha László dr., Beöthy Lajos. Bige Sándor, Bille 
Miha.y, Biszterszky Iván, Bolza Rudolf gróf. Bor­
bély (iábor, Bölönyi Sándor, Cseresnyés Zoltán.

dr.. Elemérv
Ferencz, Endres Leo dr., Ért 
Fisch Aron dr., Ficzek Emil.

Medvigy

Ignácz dr., 
' ....................abókay Béla.

Halasz Lajos, HrabalOttó, Holló József, Hollmaver Béla 
hnnk Gusztáv, Jakóbi Andor, Jankovits Tihamér, Jancsó 
Karoly. Karakas A Ibert.lKenéz Sándor. Keglevics Miklós 
gróf. Keglevics György gróf. Kerényi Miklós. Kiss 
Inda dr., Kiss Rezro, Rüttel Károly, Klobusiczky

Aladár, Lakatos József, Löthe Lajos d 
Odón, Medvigy István, Mikó Gyula <j/' 
Kálmán, Moskovits József dr., Millve I ■ 
Milye Gyula, Molnár Jenő dr., Némethv ifí- 
Nyiry Odón, Nyíri Béla, Papolczy FlWnc.. er*n% 
Dezső, Papp János, Perczel Adolf dr. Pm’ ■ l>aPk 
bért, Pertler Vilmos, Poynár Sándor Rqd-°n!
Reinle Gyula, Rizetti Pál, Sebő Mihály' . 2s8> 
Simay Gyula dr., Stettner János dr. JenC'
roly, Szőllősy Ernő dr,, Szilvássy Alajos 
lies Constantin, ifj. Szokoly Tamás, Tátrav Rí 
'ferner Béla dr., Thury Károly, Thury KB,/?’ 
Tóth Ferencz, Waldmann Béla dr., \VPrftd-'’ 
Henrik rendező bizottsági tagok. ’ le,mstein

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szombat: Talmi herczegnő.
Vasárnap tL u’

est-*: Aranylakodalom.
Hétfő l’ U-: Hamupipőke.

este: A nagyapó.

0 (1 e 11 e.
j l’egnap este Victorien Sardou e hatásos 
| társadalmi színmüvét adták összhangzalos já- 
i tékban. A czim-szerepet ^Szeréna játszotta 
i sikerrel, melyben osztozkodott vele partnere 

E. Kovács Gyula (Clermont Latour gróf) 
Egyébb szerepekben Vásárhelyi Vilma <Be- 
rangére), lurcsányi Olga (Ju'iette), Janovics 
Jenő, bánts Lajos, Tompa Kálmán tűntek ki, 
mig Horváth Paula egy epizód szerepre paza­
rolta temperamentumát.

*
A súgó jobb sorsra érdemes buzgalmat 

fejtett ki, hangja elhangzott a Kárpátoktól az 
Adriáig. Könönség annyira kevés, hogy még az 
apagyilkosnak is meg kell bocsátani, (b. i.)

, Talmi lierczegnő. Konti József a fülbe­
mászó zenéjü operettéje kerül ma színre a 
szövegéből meg el kell mondanunk, hogy Kö­
vest Albert és Makay Emil Írták, mulatságos 
jelenetek tehát nem Irányoznak belőle s Nyá- 
tay Antalnak is tág tere van benne kifejtenie 
minden ügyességét. A főbb énekes szerepeket 
b~ekely Iren (Margarita), Perényi Margit 
(Ivóimé) és Mezey Mihály (Gaston) játszák.

NEM HIÁBA.
Irta: Neidegg, fordította: Szirtes.

V.
— Szégyen, de valósággal megkéstem ! 

kialtá Heisterberg Leó gróf, midőn belépett 
anyjához, ki unokahugáva), Wachendorf Róza 
herczegnővel a reggelinél ült.

Ez a jelenet a gróf fővárosi házában folyt 
le, melyet némelyek palota névvel illettek, 
mivel boltok és kirakatok nem ékteleniték; való­
sággal pedig kényelmes, de egyszerű urasági 
lakóház volt. Saját személyére csak néhány 

i szobái tartott fenn a gróf, hogy épen megszáll- 
. hasson; különben az egész ház, mint boldogult 
I atyja életében, édes anyja rendelkezésére ál- 
| lőtt. A grófnő azonban ezen kedvezménynek 
I csak igen ritkán vette hasznát; csak néhány 
i hétre ment évenkint a városba, hogy barátait 
' és rokonait meglátogassa: hogy most hosszal' 

ideig szándékozott a fővárosban tartózkodni, 
csak unokahúga miatt történt, kinek alkalmat 
akart nyújtani, hogy a farsang örömeit élvez­
hesse.

Unokahúga magas termetű, nyúlánk leány, 
semmi szépség, de főnemes tetőtől-talpig- Mi­
alatt a csészébe teát öntött unokabátyja szá­
mára, ingerkedve szólt:

— Leó, te igen rosszul bánsz velünk es 
nem érdemied, hogy fáradjak érted. Ahelyi,!

IS



nevezték az oszt i ák főszámvevőszék elnökévé. 
(Magy. Táv. ír)

A békekonferenczia.
Washington, május 18. Mac Kinley 

elnök ma a kővetkező táviratot küldte II. 
Miklós czárnak:

II. Miklós ő felségének minden 
oroszok császárjának, Pélervárott. Ezen 
szerencsés napon legbensőbb szerencse- 
kivánataimat küldöm a íelséged fenkölt, 
nemeslelkü kezdeményezéséből létrejött 
hágai koníerenczia megnyitásához. Wil­
liam Mac Kinley.
Hága, május 19. A királynő Hoeufft 

van Velsen bárót, a királyi kastélyok in­
tendánsát. aki szintén jelen volt a kon- 
ferenczián. noha nem delegátus, megbízta 
volt, hogy az idegen delegátusokat fogadja. 
Hoeufft báró a főlépcsőnél üdvözölte a 
világ minden részéből érkező megbízotta­
kat. A koníerenczia tagjai holnap maguk 
közölt tanácskozni lógnak a szombatra 
kitűzött bizottság- és osztályválasztásokról, 
továbbá a munkarend megállapításáról. A 
békeegyesületek képviselői még 
jönnek a világ minden részéből, 
nap óla csaknem minden este 
vannak, amelyeken a leszerelés
tárgyalják Hága legnagyobb clubbja föl­
ajánlotta helyiségét a külföldi delegátu­
soknak. A koníerenczia tartamáról még 

i semmit sem lehel tudni. Minden erre vo­
natkozó nyilatkozat és közlemény biztos 
alap nélkül való kombináczió. (Magyar 
Táv. Ír.)

A kubai fölkelés vége.
Havanna, máj. 19. Brooke tábornok cs 

Gomez fölkelővezér közölt megegyezés jött létre. 
: Goim z. kiáltványt bocsátott ki. a melyben ki­

jelenti, hogy tovább is a nép pártján marad. 
A kiáltványban nyugalomra inti a lakosságot 

. és megígéri, hogy Washingtonban szószólója lesz 
' Kubának és a független köztársaság eszméjének.

teenap este Aldenhoveba kisértél volna 
^nőnket, csúfosan a faképnél hagytál, s ma 
^en<>el is mindeddik hasztalan epedtünk érted. 
fTnap este nem is tudtam, mit feleljek, mi- 

az egész világ megrohant kérdéseivel.
T’"v tulajdonképen hol is lehetsz ?
1 cI__ Róza, ne papolj 1 Fogadok, az olt levő 
löPvek hetven százalékának férje, testvérei s 
L/á pártkörben voltak. Szerencsémre külön­
ben mái’ valósággal odaigérkeetern volt Slarken- 
bachékhoz, midőn Aldenhoveba a meghívót 
kaTta2. Mindig szeretetreméltóbb leszel, jegyzé 
ffleg Róza futó ingerültséggel. — Hát valóban

I e|ragadó volt minden azoknál a . . . azok­
nál a • ■ ■ Starkenbachéknál, vagy hogy hívják 
^,4? Valami tudós társaság ugy-e ? Huh! 
p0y tett, mintha hideg borzongatná.

- Voltak ott sokan, a kik a tudatlanság 
terén semmi kívánnivalót nem hagytak hátra; 
de mindenesetre voltak igen érdekes férfiak is, 
a kiket már azelőtt ismertem, vagy a kiket 
megismerni kívántam. Kedves ráadásul valóban 
kitűnő zenét is hallhattam.

_  Tehát valóságos paradicsomot 
ott. — jegyző mes Rf)za» — tal in 
élvezeteket is ?

_  Fel is olvastak valamit, de az
lelt meg Ízlésemnek. Haszontalan fecsegés volt, 
menekültem is mindjárt a mellékszobába.

_  Vannak leányok is az házban ? — kér- 
dezte Róza, a nélkül, hogy- feltekintett volna, 
teáját kavargatva. _ i

_  Isién, az egyik férjnél van; az minden 
csak nem nőies. Epen neked való volna. Róza! 
A másik igen fiatal és igazán csodaszép. ;

— Ah úgy! És tulokos is tatán az a tengeri ‘ 
hableány. . I

— Túlságosan sokat nem szabad követni; i 
de annyi esze mindenesetre van, hogy szívesen \ 
elmulathat az ember vele. Mama, fordult 
most a grófnéhoz, a ki mosolyogva hallgatta a 
fiatalok ingerbeszédét, — Ganermann Ferenczet 
is ott találtam. Igen fájlalta, hogy a napokban, 
midőn tiszteletét akarta tenni, nem talált ott­
hon. Nem hívnád meg ebédre ? Igen kellemes

be­

találtál 
irodalmi

nem fe

társalgó, kimondhatatlanul hálás irántad és 
a kis figyelmet nagyon sokra fogja 
csűlni.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK
A középiskolák reformja

Budapest, május 19. (Saj. tud. táv.) 
A középiskolai tanterv revízió, mely évek 
óta vajúdó ügyel képez a közoktatásügy 
terén, most hirtelen előhaladott stádiumba 
lép. A revízió javaslata elkészült és a hi­
vatalos lap holnapi száma fogja hozni az 
uj tanterv javaslatát.

Történelmi jogaink
Becs, május 19. (Saját tudósítónk táv.) 

Történelmi jogaink mindezidáig a mellékorsza- 
gokra nem voltak elismerve Ausztria részéről. 
Most az ausztriai németség érdeke követeli, 
hogy ezen jogaik elismerésének s hogy igy pár 
országrésznek a Reichratból való kiküszöbölése 
által a szláv elem kevesbedjen. A német e kö­
vetelése a parlamentben is hangoztattatni fog 
és követelik Galiczi Dalmáczia kiküszöbölését, 
különben nem áll helyre a parlamenti rend.

Megszökött bankliivataluok.
Budapest, május 19. (Saj. tud. táv.) 

Nagy riadalmat okozott ma a Pesti magyar 
kér. banknál felfedezett értékpapír sik­
kasztás s az is, hogy ezzel egyidejűleg 
Troliéit János bankliivataluok is meg­
szökött. A szökevényt. Karlsbadban ellog- 
ták. A nála talált értékekről még semmi hir.
Az osztrák főszámvevó'szék elnöke.

B cs, május 19. A »Frendenblatl jelenti, 
hogy Gautsch báró volt miniszterelnöki>1 ki­

Oroszország mindig helytelenített. Oroszország 
, különben azon van, hogy a Hongkong and Shang­

hai Bankind hatalmi állását Észak-Kinában <
gyöngítse. (Magy. Táv. ír.)

A belgiumi sztrájk.
Moiis, május 19. A monsi bányameden- 

czében a sztrájk befejezettnek tekinthető. Csak 
700 munkás sztrájkol még. A La Louviérebe és 

i Charlerioba kiküldött csapatok ismét visszatér­
nek állomásaikra. (Magy. Táv. ír)

A párisi levélhordó-sztrájk.
Páris, máj. 19. Az összes posta szolgák 

elhatározták, hogy újra szolgálatba állnak. A 
sztrájk tehát teljesen megszűnt. (Magy. Táv. ír.)

A
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Úgy szi n tén N agy vár adról

A szibériai deportáczió meg­
szüntetése

Budapest, május 19. (Saját tud. táv.) 
czár parancsára — mint Szl.-I’étervár- 

rják __ az orosz igazságügyminiszter 
jogászokból álló tanácskozást hivott

mely ugyanazon miniszter elnök-

; szó, Becs és Budapest ütköznek

ég)’ 
össze, i 
lete alatt a szibériai deportácziónak más 
büntetéssel való helyettesilése ügyében 
tárgyal. A czárnak ugyanis terve egy 
igazságos büntetési fokozat megallapitása 
után a Szibériába való deporlácziót végleg 
megszüntetni.

Kína és az idegenek
London, május 19. A »Times»-nekjelen­

tik Hongkongból tegnapi kelettel: Vucsuban az 
idegenek ellen izgató plakátokat akasztottak ki, 
a melyeket állítólag mandarinok és a lakosság 
összes osztályai bocsátottak ki. A pinkátok föl­
hívják a kínaiakat, hogy az idegeneket, Hűtő­
sen a keresztényeket irgalmatlanul mészá­
rolják le.

Peking, május 19. A helyzet változatlan. 
A kínai köröket módfölötl megdöbben.ette 
Oroszország legutóbbi követelése. Az. orosz kö­
vet nyíltan kijelentette a cungli-jámennek, hogy 
■> nakiniíiml való vasúti összeköt tetősre vonat­

Tanulmányi kirándulás Mezőhe- 
hegyesre. A biharmegyei gazdasági egyesület 
felterjesztésére a földmivelésügyi miniszter ur 
megengedte, hogy az egyesület SO kisgazdával 
Mezőhegyesre tanulmányi kirándulási rendez­
hessen,

A kirándulás idejének megállapítása végett 
a gazdasági egyesület már megkereste a mező­
hegyest ménes uradalom igazgatóságát, s mi­
helyt ez meglesz állapítva, azonnal tudatni 
fogja a kirándulásra jelentkezett kis gazdákkal, 
illetve községi elöljáróságokkal.

A tanulmányi kirándulás 
igénybe venni és pedig első nap 
hegyesre, második és harmadik 
birtok megszemlélése, negyedik 
haza.

A kisgazdák a mint közölve 
hegyesen ingyen ellátásban éi 
foguk részesülni. U„.
Mezőhegyesig és vissza a vasúti költséget sem 
ők viselik, szóval ingyen utaznak Nagyváradról 
Mezőhegyesig és vissza. Tehát csak a vasúton 
való utazás alkalmával az élelmezésről kell 
magukról gondoskodniok.

A kirándulásra a biharmegyi gazdasági 
> egyesület még jelentkezéseket elfogad, tehát 

azon kisgazdák kik el akarnak menni Mező­
hegyesre a ménes birtokot megtekinteni, sies­
senek jelentkezni a gazdasági egylet titkári 
hivatalánál, mert a mint létszám belesz töltve, 
jelentkezések nem fogadtatnak el.

Az osztrák és magyar kőszén harcza. 
Ma délelőtt volt a sokat emlegetett közgyűlés 
a Hóval dísztermében. A nagy terem ritkán 
látott’ annyi emberi együtt, mint a hány ma itt 
összejött az »adok-veszek« birodalmából, hogy 
ádáz csatát vívjanak a társaságnak sorsa felett.

Már az előcsarnokba láthattuk, hogy itt is, 
mint mindenütt, ahol gazdasági érdekről van 
O6.V, i »wo v-M --------- 1 össze. Lg) ik
felől a bécsi, másik felől a budapesti letétjegye­
ket osztogatták a sok valódi és álrészvényes­
nek. Lényegében csak kél részvényes van: a 
salgótarjániak és trifajliak. A letét szerint az 
előbbiek vannak kisebbségben, mert csak 24,000 
részvénynyel rendelkeznek: a bécsiek ellenben 
30,000 részvényt tettek le. Vájjon azok, akiknek 
nevére a letétek szólnak, mind megjelentek-e, 
azt most a gyűlés megnyílta elölt bajos tudni. 
A magvarok tényleg mind felvonultak.

A "gyűlést 10 órára hirdették, de az igazol­
ványok kiadása és a még mindig folyó alkudo­
zások jóval késleltették a megnyitást, ami foly­
tonos zajt és sürgető lármát okozott.

A gyűlés megnyíltával Gajdéi elnök be­
jelenteni', hogy 643 részvényes van jelen 161S 
szavazattal. Ezután a napirendre került a sor. 
z\z igazgat ósági jelentést felolvasottnak vették.

Felolvasták és tudomásul vették a felügyelő­
bizottság jelentését.

A felmentvénynél l’olónyi indítványozta, 
hogy adják meg a felmentvényt, és szavazzanak 
az igazgatóságnak bizalmat,

Miután az ellentábor nevében Löw Tivadar 
is ehez járult, az indítványt egyhangúlag elfo- 

• gadták.
I Ezután megállapítottak a felügyelők diját.

/.aki vasút tovább 
• né:.ve kötött, amit



Most következett a punktum saliens, a ha­
tározathozatal 2 igazgatósági tag választása 
melynél izgatott vita indult meg.

Szavazásra bocsájtják Lőw Tivadar indít­
ványát:

A közgyűlés két igazgatósági tagság és 
egy felügyelő bizottsági tagság betöltését kí­
vánja és erre a szavazást elrendeli.
in- f1/1/ EmiViuel bécsi igazgató lemondott 
állasáról, a mit a magyarok éljenzéssel vettek 
tudomásul s így a 3 igazgató tagsági helyre 
megválasztották Lőw Tivadart, Lelkik Gyulát 
és Bistegh Rudolfot y

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Értéktőzsde.

Az irányzat gyenge. 
Osztrák hitel — _ _ 
Magyar hitel — _ 
Allamvasut — — _ _ 
Rimamurányi — _  _
Magyar jelzálog — — — 
Salgótarjáni — _ _ 
Wagon-kölcsön — — _ 
Villamosvasút — _ _
Magyar leszámítoló — — 
parbank — — _ _ 

Budapest közúti — — — 
Keraskedelmi — — 
Déli vasút — — _ _

Budapest, május 19.

- - — - 358.20
- — - — 888--
- - - — 361.—
- - - - 311.—
- — — — 242.50
- - _ _ 636.
- - - 623.-
- — - :?25.—
- — — 353.25
- — — — 104.25
- - _ _ 404.50
- — — — 101.50
- - - 178.-

TISZÁNTÚL (114. sz.)

Az irányzat nyugodt.
B é c s, május 19.

Osztr. hitel — — — __ _ _ _ 858 20
Magyar hitel — — _ _ _ _ 888 —
Állam vasút— — — __ _  _  _ 861._

Határidők.
Budapest, május 19.

Az irányzat gyenge.
Búza áprilisra------— _ _ _ _ 891
Búza októberre — — _  _  _ _  8 00
Uj tengeri — — _ _ _ _ _ 4 52
Rozs őszre — —   ___ _ _ _  6.50
Zab őszre — —   ___ _ _  _ ö 41
Tengeri augusztusra — _  — —____

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. május 19-én.

Magyar aranyjáradék 4"„ _ _ _ _ _ 119 60 
Magyar koronajáradék _______ 90'90
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/°«o — — 121._
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/o"'o — — 101.—
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 120.75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4".. — — 96—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.10 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — — 96.75 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 161.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön— 198 25 
Osztrák járadék papírban — — — - — 100.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — . 100.20
Osztrák járadék aranyban — — __ —_  119.50
Osztrák korona járadék — _ _  —    100 25
Osztrák államsorsjegyek — — _ ___  _  139 50
Osztrák magyar bankrészvény — — — ___ 920._
Magyar hitelbankrészvény — _  _  _  387 75
Osztrák hitelintézeti részvény — — —. ___ 358 10
Párisi vista — — — _ _ _ _  _ _  39j
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 9.55
Németbirodalmi márka — — — — _ _  58 50
London vista — — _ iooao
20 márkás arany — — _ _  _  _  _ {|78 

lí.99- niájus 20,

NAGYVÁRADI SZIKKOR

__ Páros.
Ma szombaton, 189». május 20 á

a kolozsvári országos nemzeti színház szeméi,- t"

TALMI HERCZEGNÖ
Nagy operett}) 8 felvonásban: írták: Köves! AIR .

_ Makay Emil. Zenéjét szerzé: Konti JóÁtert *

Hely árak: Alsó páholy 4 forint fi
3 forint. Támlásszék I—VIII. sorig 1 fori ’ Tv’^oly 
80 krajczár. Zártszék I., II. és III. sor 60sori« 
®“elet- ?• s°* f(° krajczár, második sortól E'SÖ 
földszinti állóhely 40 krajczár. Katona- és diát;, kraJcz‘‘r.30 kmjcs4r. í!,lrfp k„„“ . íj,11

karzat 20 krajczár. ‘' U,Jal 
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajczár

Kezdete fél 8, vége 10 óra után
Holnap vasárnap, 1899. május 21-én 

Délután 4 órakor, fél helyárakkal-

N «8 II i.
Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Follinus Aur.-i

Este fél 8 órakor, rendes helyárakk.d

Arany lakod aló ni.
Látványos alkalmi játék 8 képben.
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Pserhofer J.-féle

,, V é r t i s z t i t ó - P i I u I á k “
5 eZőbb „ALTALÁXOS riLULÁK"

H ÍB “a”®"“d”«Sk«t'pSV«T^SoKílenSsmKVS '"'W™ 6 P'l'jak kilón« hatása bebisonyilható.h «4»usi ............. ..... .

g =es ■■;..... ......  -
H mer! csík’el,erJ^«k mtat( e pilulákat különböző név alatt és alakban hTmisihák t“l t V* r T°"la£ ” VI 20 kr‘ E«>’ c—•«**"•" uvm h
| Xő^ JZOk “ ™,Ód,ttk’ “ti utasítása PSERHOFER .1. n'

3 nyat így a^ b̂etegségük elmúlása után hozzánk intéztek,

H
M-) . ,zy

vermekl k ^ás és a többiek. E Q
J. PSERHOFER, Singer- M

........ ........ve hat doboz kA 
csomagnál kevesebb nem küldetik t "4

* kérni, !■ 
ezen névs minden egyes csomag tetején

Igen tisztelt Pserhofer ur! K''ln’ 1893- áprÍHs 3ü' 
.-in r!ímy‘’',ii”1ya1',1 küldjön ismét utánvétellel 15 csomagot az 
on felül múl hatat lan vertisztito piluláiból. Egyúttal hálás kö«7Önc.' 
tern fejezem ki önnek csodahatasu pihiláiért.

Tisztelettel
 rawlistik Ferencz, Lindenthal.

izept. 12.

Nagyon tisztelt uram!
Form köszönetét mondok önnek fit) éves nagynéném nevében 

k) ot évig chronikus gyomorbajban és vizkórságban szenvedem' 
■■ elet mar igazán kin volt ra nézve és már azt hitte, hogy vége 

van. Velcttenü1 kapott egy csomagot, az ön kitűnő vértisztitó-pi- 
lulaibol es hosszasabb használat után ez meggyógyította.

Tisztelettől 
W cin zettel Józvhi.

Eichengrabaranit, Gföhl 1889. márcz 27.
Tisztelt uram!

.Mivel teljesen meg vagyok elégedve az ön piluláival. ismételve '' 
kerek 1 cs,,magot az ön igazán hasznos és kitűnő piluláiból. Nem

Hrasche, Flödnik mellett, 188‘ 
Igen tisztelt uram!

m<^hűltem, úgy, hogy dolgaimat többé képtelen™v.Wzr
2»* vmoáa^™ áSh& >ilu!r ■ «*■>"

—________ Kniflcz Teréz.

Bernhardi alpesi növény-liquer, ’i{rtr«o ?*•<0 kr, egy negyed üveg 70 kr. H ’ 8 f 60 kr’ egy fél üve6 1 frt

Amerikai köszvénykenőcs lóknál* "i riiif'/’it’v l •'»» i■ 1» 1 ri • Ili-
MM. mignn, „„vozn, mgßjSs. KjSfto. „TXf
Pserhofer J. angol csodabalzsama Igei 50 kr.

h Fagyás ellen balzsam, évek óla ismeretes, mint legbiztosabb sze
Pl ««o sb. I h-OvlOk.. iL'^’bÍ1 írlllp'“s Ó-N -ev mini r«g

Stoll Kola-Br3cp3f3t|jnia Wlílnö erbsilö gyomor és izom számára.

n Kola Elixir »agy bor, ' . . . . . . . . .
4 Pserhofer J, Golva-Balzsam. lélkülözhetetlen szer a vastag nyak cl1________WVIIUUUIÍ.ŰUIII, j üvt,pgel 40kl. Bermentve 05 kr

JíirV"'” «"» “» k' W

tudom eléggé kifejezni legnagyobb elismerésemet apihilák.i -ága 
miatt, l-.s ezeket a hol csak tehetem, ajánlani fogom a legnu-ie- 
gebben minden szenvedőnek. S ezennel felhatalmazom önt, lo-gy 
ezen köszönet-nyilvánításomat bárki előtt kinyilváníthassa.

Hahn tanár/..
CotM-hilorf, Kolbach mellett, oszt. Szilézia, IHs.í, oki.

Tisztelt uram!
i i J^T^iyclyesetben kerem, hogy nekem Általános vértisz ti b • 
labdacsaiból egy 6 dobozból álló csomagot küldjön Csak 
tos piiulainak köszönhetem, hogy gyomorba)ómtól, mely ót ov- 

inegszabadultam. .Soha sem fogom nélkülözni n 
jniulakat s egyúttal mélyen tisztelt uraságodnak meleg k. -n : ,t met fejezem ki.

Legmélyebb tiszteleti !
____ ____  Zwíckli Anna.

Pserhofer J, élet-essenciája (Prágai cseppek) rossz 
nál kitűnő háziszer. Egy üveg 22 kr. 12 üveg 2 frt.........  "

PSerh0f8r J lltiflllp Mtalanosan ismert kitűnő háziszer minden katarn- 50 I k í . ' . U “ ' Jok(dts^ görcsös köhögés stb ellen. Egv .ive::
ou Kr. két üveg hermentve 1 fit 50 kr.

FenVÜ'OOmádé évek hosszú sorra óta az orvosok által
eánstil kiállítóit ' 1 ls""'1>1 ivgjobb szer minden hajnövesztő szer között. Ele gansui Kiállított nagy adag 2 frt.

Áltolános flestrnm S.tenf,cl tanártól, mindennemű rossz tekék ellen. iiti;< 
ben fel-fel ninlö iái r i--'i *1°’.,v:igy szúrásból származó sebekre, sőt régi id«>köz' 
köröm mérm1 >'l' '.i ''ke'-ek"('l ',s- csökönyös mirigy daganatoknál, iájdalm 
'-onló Imioki -'l' S',KS cs gyuladásban levő emlőre, köszvényes lábakra és ha­sonló bajoknál megbecsülhetetlen. Egy tégely 50 kr. bérmentve 75 kr.

A1131311OS_tíSZtíIÁ~^fí !’.'.ldr'c!1 A. W kitűnő szer a rossz emeszlimiioi''-'- 
niormirc ov, ■ • ' kövelkt‘zményei ellen és pedig főfá|ás. sz<‘diilfs. cv •-
umgj.u-. gyomorégés, aranyeres bántalmak. szorulás stb ellen 1 esoma; 1. fri.

(Prágai cseppek) rossz gyomor, rossz 
emésztés, mindennemű altesti bánlalmak-

M
ü

It ’«/állitas postán It-L'k'vorsithhan 4 • ■ .
magyar újságokban hirdetett bel

5 »UjfE»
fialitások raktáron tartatnak

utasítása PSI HIIOPER J. névaláírásával van ellátva . 
. ’ iáivá '• a mennek minden csomagja tclcjé:

«_s_nini<nj« <*l. I tnnzás sziyoriiati büntetve!
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Nyowalou laptolaW.,MS: Saanl-t.tai6-nve.nda rtavdT^« ,.laJátan Nagyváradi


